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Egzamin maturalny z jezyka wioskiego (poziom podstawowy). Test diagnostyczny — grudzien 2024 r.

Zasady oceniania zadan zamknietych oraz zadan otwartych krotkiej odpowiedzi

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadania otwarte sprawdzajgce znajomos¢ srodkow jezykowych

1. W zadaniach otwartych sprawdzajgcych znajomos¢ srodkéw jezykowych wymagana jest
petna poprawnos¢ gramatyczna i ortograficzna.

2. Akceptuje sie wyraz zapisany wielkg literg zamiast matg i odwrotnie. Powyzsze ustalenie
stosuje sie pod warunkiem, ze zdajgcy nie naruszyt innych zasad pisowni, np. pisowni
nazw witasnych.

Zadania otwarte sprawdzajgce rozumienie ze stuchu oraz rozumienie tekstéw

pisanych

1. Odpowiedz musi by¢ komunikatywna dla odbiorcy, zgodna z poleceniem oraz musi
wskazywacé, ze zdajgcy zrozumiat tekst.

2. O ile zasady oceniania okreslone dla danego zadania nie stanowig inaczej, odpowiedz
nie jest akceptowana, jesli zdajacy:

e popetnia bfedy, ktore
— zmieniajg znaczenie wyrazu, np. cassa zamiast casa w zadaniu 5.4.
— powoduja, ze uzyty wyraz nie bylby zrozumiany przez odbiorce jako wyraz, ktorym
zdajgcy powinien uzupetnic¢ tekst, np. ingere zamiast ingegnere w zadaniu 3.1.
— powodujg, ze odpowiedz jest niejasna, dwuznaczna lub wieloznaczna, np. costa solo
due zamiast costa solo due euro w zadaniu 3.4.
e uzywa zapisu odzwierciedlajgcego brzmienie wyrazu zamiast zapisu w poprawnej
formie ortograficznej, np. indiricco zamiast indirizzo w zadaniu 5.4.
e udziela odpowiedzi, ktora
— nie jest wystarczajgco precyzyjna, np. lingua zamiast lingua dei libri w zadaniu 3.2.
— nie fgczy sie logicznie i/lub nie jest spdjna z fragmentami tekstu otaczajgcymi luke;
nie jest logiczng odpowiedzig na pytanie, np. mettere la firma zamiast firmare
w zadaniu 5.6.
e udziela dwoch odpowiedzi, z ktérych jedna jest poprawna, a druga — btedna, np. alle
regole di pronuncia e alla grammatica zamiast alla grammatica w zadaniu 3.3.
¢ podaje poprawng odpowiedz, ale uzupetnia jg elementami, ktére nie sg zgodne
z tekstem, np. ingegnere in una ditta internazionale zamiast ingegnere w zadaniu 3.1.
e udziela odpowiedzi w jezyku innym niz wymagany w danym zadaniu, np. inzynierem
zamiast ingegnere w zadaniu 3.1.

3. Jezeli luke nalezy uzupei¢ liczebnikiem, numerem telefonu, godzing lub
wyrazem/wyrazami o wysokiej frekwencji w jezyku wioskim, wowczas wymagana jest
petna poprawnosc¢ zapisu.

4. Jezeli luke nalezy uzupetni¢ wyrazem/wyrazami o niskiej frekwencji w jezyku wioskim,
dopuszczalne sg btedy jezykowe i/lub ortograficzne, o ile nie zaktdcajg komunikaciji,

a odpowiedz wskazuje, ze zdajgcy zrozumiat tekst.

5. Jezeli luke nalezy uzupetni¢ dtuzszym fragmentem tekstu lub zadanie wymaga

odpowiedzi petnym zdaniem, kluczowe jest przekazanie komunikatu.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Uwaga!

1. W zasadach oceniania rozwigzan zadan ustalanych dla zadan w konkretnym arkuszu
egzaminacyjnym mogg zostac¢ okreslone wyjatki od powyzszych zasad, np.
dopuszczajgce uzgodniony katalog btedow w przypadku danego wyrazu.

2. Akceptowane sg wszystkie odpowiedzi nieujete w zasadach oceniania, ktore sg
merytorycznie poprawne i spetniajg wszystkie warunki zadania.

CENTRALNA
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Egzamin maturalny z jezyka wioskiego (poziom podstawowy). Test diagnostyczny — grudzien 2024 r.

Rozumienie ze stuchu

Zadanie 1.
Zadanie Podstawa programowa’ Poprawna
Wymaganie ogélne Wymagania szczegétowe odpowiedz
11.3) Zdajgcy okresla intencje
1.1. . F
nadawcy lub autora wypowiedzi.
10 II. Rozumienie wypowiedzi. o
Zdajgcy rozumie wypowiedzi ustne 1.2) Zd,ajac_y okresla gtowna mysl|
13 0 umiarkowanym stopniu wypowiedzi [...]. B
o ztozono$ci, wypowiadane
w naturalnym tempie, . - -
1.4. w standardowej odmianie jezyka ”'3) Zdajacy okresla |ntenCJ.e ) E
[.] nadawcy lub autora wypowiedzi.
[l.4) Zdajgcy okresla kontekst
1.5. g A
wypowiedzi.
Zadanie 2.
Zadanie Podstawa programowa Poprawna
Wymaganie ogélne Wymagania szczegétowe odpowiedz
2.1. 11.5) Zdajacy znajduje A
w wypowiedzi okreslone
2.2. informacije. C
II. Rozumienie wypowiedzi.
[l.4) Zdajgcy okresla kontekst
2.3. Zdai . o N A
ajgcy rozumie wypowiedzi ustne | wypowiedzi.
0 umiarkowanym stopniu
2.4. ztozono$ci, wypowiadane 11.5) Zdajacy znajduje B
w naturalnym tempie, iedzi okres|
w standardowej odmianie jezyka W wyponle Zl okresione
2.5. [.] informacje. A
[1.7) Zdajgcy wycigga wnioski
2.6. wynikajgce z informacji zawartych C
w wypowiedzi.

1 Rozporzgdzenie Ministra Edukacii z dnia 28 czerwca 2024 r. zmieniajgce rozporzgdzenie w sprawie podstawy
programowej ksztatcenia ogdlnego dla liceum ogdlnoksztatcgcego, technikum oraz branzowej szkoty Il stopnia
(Dz.U. z 2024 r. poz. 1019).
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zadanie 3.
. Podstawa programowa
Zadanie - - - -
Wymagania ogoéine Wymagania szczegétowe
Il. Rozumienie wypowiedzi.
3.1. , . -
Zdajgcy rozumie wypowiedzi ustne
0 umiarkowanym stopniu ztoZzonoSci, .
wypowiadane w naturalnym tempie, ViiL.2) Zd_ajacy
w standardowej odmianie jezyka [...]. przekazuje I1.5) Zdajacy
3.2. w jezyku obcym zr.1ajduje
i iedzi nowozytnym [... S
V. Przetwarzanie wypowiedzi. : ytny [...] W wypowiedzi
informacje .
. o okreslone
Zdajgcy zmienia forme przekazu ustnego [...]. | sformutowane
3.3. : informacije.
_ o o w tym jezyku
I. Znajomosc¢ Srodkow jezykowych. obcym.
34 Zdajgcy postuguje sie w miare rozwinietym
T zasobem S$rodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...].

Uszczegétowienia do zadania 3.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 3.1.

W odpowiedzi zdajgcego musi pojawi¢ sie odniesienie do informacji dotyczacej przysztego
zawodu bohatera tekstu (inzynier).

Akceptowane sg wszystkie odpowiedzi nieujete w zasadach oceniania, ktére sg
merytorycznie poprawne i spetniajg wszystkie warunki zadania.

Odpowiedz oczekiwana (1 pkt)

Giulio vuole diventare ingegnere.

Przyktadowe akceptowane odpowiedzi (1 pkt)

Lui vuole fare l'ingegnere. wyrazenie synonimiczne
Vuole diventare l'ingegnere. btad jezykowy niezaktdcajgcy komunikacji
ingegnere minimalna realizacja

CENTRALNA

KOMISJA
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Egzamin maturalny z jezyka wioskiego (poziom podstawowy). Test diagnostyczny — grudzien 2024 r.

Przyktadowe niepoprawne odpowiedzi (0O pkt)

insegnante d’inglese

inventore odpowiedz niezgodna z tekstem

studente

odpowiedz poprawna uzupetniona

ingegnere in una ditta internazionale .
elementem niezgodnym z tekstem

Vuole laurearsi. odpowiedz niewystarczajgco precyzyjna

Vuole diventare ignegere. btad jezykowy zaktdcajgcy komunikacije

btad ortograficzny w wyrazie o wysokiej

inghegnere frekwencji w jezyku wioskim

Zadanie 3.2.

W odpowiedzi zdajgcego musi pojawic sie odniesienie do informacji dotyczgcej znaczenia
wyrazu valenx (jezyk ksigzek).

Akceptowane sg wszystkie odpowiedzi nieujete w zasadach oceniania, ktére sg
merytorycznie poprawne i spetniajg wszystkie warunki zadania.

Odpowiedz oczekiwana (1 pkt)

Valenx significa in italiano (la) lingua dei libri.

Przyktadowe akceptowane odpowiedzi (1 pkt)

lingua dei libri minimalna realizacja

lingua di libri bfad jezykowy niezaktécajgcy komunikacji

Przyktadowe niepoprawne odpowiedzi (0 pkt)

lingua odpowiedz niewystarczajgco precyzyjna
luce

domani odpowiedz niezgodna z tekstem

libro / libri

In italiano lingua libri. btedy jezykowe zakidcajgce komunikacje
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Zadanie 3.3.

Zasady oceniania rozwigzan zadan

Odpowiedz zdajgcego musi wskazywac na gramatyke.

Akceptowane sg wszystkie odpowiedzi nieujete w zasadach oceniania, ktére sg
merytorycznie poprawne i spetniajg wszystkie warunki zadania.

Odpowiedz oczekiwana (1 pkt)

Giulio ha dedicato piu tempo alla grammatica.

Przyktadowe akceptowane odpowiedzi (1 pkt)

alla grammatica / (la) grammatica

minimalna realizacja

alle regole di grammatica

wyrazenie synonimiczne

alla gramatica

btad ortograficzny niezaktdcajacy
komunikacji

Ragazzo ha dedicato molto tempo per la
grammatica.

odpowiedz wskazuje, ze zdajgcy zrozumiat
tekst

Przyktadowe niepoprawne odpowiedzi (0O pkt)

gramatyka

odpowiedz w innym jezyku niz wymagany
w zadaniu

vocabolario / lessico / parole

regole di pronuncia

ortografia

odpowiedz niezgodna z tekstem

regole di pronuncia e grammatica

odpowiedz poprawna uzupetniona
elementem niezgodnym z tekstem

Ragazzo tempo piu la grammatica.

btedy jezykowe zakiécajgce komunikacje

Zadanie 3.4.

W odpowiedzi zdajgcego musi pojawi¢ sie odniesienie do informacji dotyczgcej nizszej ceny

ksigzki w wersji elektroniczne;j.

Akceptowane sg wszystkie odpowiedzi nieujete w zasadach oceniania, ktére sg
merytorycznie poprawne i spetniajg wszystkie warunki zadania.

Odpowiedz oczekiwana (1 pkt)

Loro scelgono la versione elettronica perché costa (di) meno.

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA
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Egzamin maturalny z jezyka wioskiego (poziom podstawowy). Test diagnostyczny — grudzien 2024 r.

Przyktadowe akceptowane odpowiedzi (1 pkt)

costa poco/meno

minimalna realizacja

costa solo 2 euro/€

perché costa molto poco

odpowiedz wskazuje, ze zdajgcy zrozumiat

per il basso costo

tekst

Questa versione & piu economica.

Scelgono la versione piu economica, invece
la versione di carta costa 5 euro.

w poleceniu nie jest wskazany limit wyrazow

La versione elletronica costa meno.

btedy ortograficzne niezaktdcajgce

komunikacji

Przyktadowe niepoprawne odpowiedzi (0O pkt)

cinque euro

da due a cinque euro

odpowiedz niezgodna z tekstem

E meglio scegliere la versione elettronica.

odpowiedz zdajgcego nie jest logiczng
odpowiedzig na pytanie

Rozumienie tekstéow pisanych

Zadanie 4.
Podstawa programowa Poprawna
Zadanie d ieds
Wymaganie ogélne Wymaganie szczegétowe odpowiedz
4.1. B
4.2 [I. Rozumienie wypowiedzi. D
o , . ~ | I.1) Zdajgcy okresla gtowng mysl
Zdajgcy rozumie [...] wypowiedzi
. . .| [...] fragmentu tekstu.
4.3. pisemne o umiarkowanym stopniu F
ztozonosci [...].
4.4. A
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zadanie 5.
Podstawa programowa Poprawna
Zadanie d ieds
Wymaganie ogélne Wymagania szczegétowe odpowieaz
[11.1) Zdajgcy okresla gtéwng mysl|
51. A
- .. | tekstu[...].
II. Rozumienie wypowiedzi.
[11.2) Zdajgcy okresla intencje
5.2. , _ o C
Zdajgcy rozumie [...] wypowiedzi | nadawcy lub autora tekstu.
pisemne o umiarkowanym stopniu |||_7) Zdajacy wycigga wnioski
ztozonodci [.. ]. . . ..
5.3. wynikajgce z informacji zawartych D
w tekscie.
Podstawa programowa
Zadanie
Wymagania ogoélne Wymagania szczegétowe
II. Rozumienie wypowiedzi.
5.4. Zdajgcy rozumie [...] wypowiedzi .
pisemne o umiarkowanym stopniu VII1.2) Zdajacy
ztozonosci [...]. przekazuje w jezyku
obcym nowozytnym
V. Przetwarzanie [...] informacje
3.5. wypowiedzi. sformutowane w tym
jezyku obcym. 111.4) Zdajgcy znajduje
Zdajgcy zmienia forme przekazu w tekscie okreglone
L1 pisemnego [ VIII.1) Zdajacy informacie.
5.6. |. Znajomos¢ $rodkow przekazuje w_jezyku
jezykowych. chym n9wozytnym
informacje zawarte
Zdajgcy postuguje sie w miare w materiatach
rozwinietym zasobem $rodkow wizualnych [...].
5.7. Jjezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych)
[...].
CENTRALNA
KOMISJA

EGZAMINACYJNA
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Egzamin maturalny z jezyka wioskiego (poziom podstawowy). Test diagnostyczny — grudzien 2024 r.

Uszczegétowienia do zadania 5.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 5.4.

W odpowiedzi zdajgcego musi pojawic sie odniesienie do informac;ji z tekstu A, dotyczacej
zmiany miejsca zamieszkania autora listu.

Akceptowane sg wszystkie odpowiedzi nieujete w zasadach oceniania, ktére sg
merytorycznie poprawne i spetniajg wszystkie warunki zadania.

Odpowiedz oczekiwana (1 pkt)

casa

Przyktadowe akceptowane odpowiedzi (1 pkt)

abitazione / appartamento akcep.towane uzupetnienie wypowiedzi
synonimem

posto dove abita odpowiedz wskazuje, ze zdajgcy zrozumiat

indirizzo tekst

Przyktadowe niepoprawne odpowiedzi (0O pkt)

ordine delle informazioni odpowiedz niezgodna z tekstem

adres odeW|e'dz w innym jezyku niz wymagany
w zadaniu

cassa btgd Jegyquvy powodujgcy zaktdcenie
komunikacji

si & trasferito odpowiedz nie tgczy sie Ioglcznl_e
z fragmentem tekstu poprzedzajgcym luke
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zadanie 5.5.

W odpowiedzi zdajgcego musi pojawic sie odniesienie do informaciji z tekstu D, dotyczacej
recyklingu butelki.

Akceptowane sg wszystkie odpowiedzi nieujete w zasadach oceniania, ktére sg
merytorycznie poprawne i spetniajg wszystkie warunki zadania.

Odpowiedz oczekiwana (1 pkt)

riciclare

Przyktadowe akceptowane odpowiedzi (1 pkt)
scrivere “Per favore, riciclatemi!” nella odpowiedz wskazuje, ze zdajgcy zrozumiat
lettera dentro tekst

akceptowane jest dopisanie dodatkowych
elementéw zgodnych z tekstem
btad ortograficzny niezaktécajgcy

riciclare, per favore,

ricciclare komunikacji
Przyktadowe niepoprawne odpowiedzi (0 pkt)
gettare/buttare nel mare odpowiedz niezgodna z tekstem

Al tuo posto scriverei: “Per favore,
riciclatemil” odpowiedz nie tgczy sie logicznie

z fragmentem tekstu otaczajgcym luke

devi riciclare

Zadanie 5.6.

W odpowiedzi zdajgcego musi pojawic sie odniesienie do informaciji z tekstu C, dotyczacej
zasady, wedtug ktorej list do dyrektora nalezy podpisac¢ odrecznie, na dole po prawej stronie.

Akceptowane sg wszystkie odpowiedzi nieujete w zasadach oceniania, ktére sg
merytorycznie poprawne i spetniajg wszystkie warunki zadania.

Odpowiedz oczekiwana (1 pkt)

firmare

Przyktadowe akceptowane odpowiedzi (1 pkt)

sottoscrivere akceptowane wyrazenia synonimiczne

akceptowane jest dopisanie dodatkowych

firmare con il nome e il cognome .
elementéw zgodnych z tekstem

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA Strona 11 z 30



Egzamin maturalny z jezyka wioskiego (poziom podstawowy). Test diagnostyczny — grudzien 2024 r.

Przyktadowe niepoprawne odpowiedzi (0O pkt)

podpisaé

odpowiedz w innym jezyku niz wymagany
w zadaniu

mettere la firma

odpowiedz nie tagczy sie logicznie
z fragmentem tekstu otaczajgcym luke

cominciare con formula di apertura

fare la lista dei documenti sotto

odpowiedz niezgodna z tekstem

scrivere

odpowiedz niejasna

Zadanie 5.7.

W odpowiedzi zdajgcego musi pojawi¢ sie odniesienie do informac;ji z tekstu B, dotyczacej
przedmiotu, ktory powrdcit do wiasciciela dzieki fotografiom opublikowanym w internecie

(ztoty zegarek).

Akceptowane sg wszystkie odpowiedzi nieujete w zasadach oceniania, ktére sg
merytorycznie poprawne i spetniajg wszystkie warunki zadania.

Odpowiedz oczekiwana (1 pkt)

un orologio d’oro

Przyktadowe akceptowane odpowiedzi (1 pkt)

I'orologio / un orologio

minimalna realizacja odpowiedzi

orologio che aveva riconosciuto

odpowiedz wskazuje, ze zdajgcy zrozumiat
tekst

Przyktadowe niepoprawne odpowiedzi (0 pkt)

una borsa

un guanto

una lettera d’amore

tesoro

odpowiedz niezgodna z tekstem

un uomo I'ha contattato per riavere il suo
orologio

odpowiedz nie tgczy sie logicznie
z fragmentem tekstu otaczajgcym luke

(un oggetto) d’oro

odpowiedz niewystarczajgco precyzyjna
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Uwagi dotyczace oceniania prac zdajgcych ze specyficznymi trudnosciami w uczeniu
sie: z dysleksja, z dysgrafia, z dysortografig*

W zadaniu otwartym sprawdzajgcym rozumienie tekstow pisanych uwzglednia sie

stwierdzong i udokumentowang dysleksje, dysgrafie i dysortografie. Przy ocenie tego
zadania nie sg brane pod uwage btedy ortograficzne. Btgd ortograficzny zmieniajgcy
znaczenie wyrazu to btad jezykowy. Jest on brany pod uwage w ocenie poprawnosci

jezykowe;.

* Zasady te obowigzujg réwniez w ocenie prac zdajgcych z afazja, z zaburzeniami
komunikacji jezykowej, a takze w ocenie prac zdajgcych, ktorzy korzystali z pomocy
nauczyciela wspomagajgcego.

Zadanie Przyktadowe akceptowane odpowiedzi
54. apitazione
5.5. ricilclare
5.6. firmare con il nome e il congnome
5.7. un orlologio d’oro
Zadanie 6.
Podstawa programowa Poprawna
Zadanie d ieds
Wymaganie ogélne Wymagania szczegétowe odpowieaz
6.1. : o - C
I11.4) Zdajacy znajduje w tekscie
okreslone informacije.
6.2. - o A
[I. Rozumienie wypowiedzi.
[11.6) Zdaj klada inf '
6.3. Zdajgcy rozumie [...] wypowiedzi ) ,ajacy Wriada informacje A
) ) w okreslonym porzadku.
pisemne o um/arkowanym
6.4 stopniu ztozono$ci |[...]. [11.4) Zdajacy znajduje w tekscie D
o okreslone informacije.
6.5 [11.2) Zdajacy okresla intencje B
e nadawcy lub autora tekstu.
CENTRALNA
KOMISJA

EGZAMINACYJNA
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Egzamin maturalny z jezyka wioskiego (poziom podstawowy). Test diagnostyczny — grudzien 2024 r.

Zadanie 7.
Podstawa programowa Poprawna
Zadanie d ieds
Wymaganie ogélne Wymaganie szczegétowe odpowieaz
7.1. D
[I. Rozumienie wypowiedzi.
7.2, yP l11.5) Zdajacy rozpoznaje zwigzki E
Zdajacy rozumie [...] wypowiedzi | miedzy poszczegolnymi
7.3. pisemne o umiarkowanym stopniu czesciami tekstu. B
ztozonosci [...].
7.4. A
Znajomos¢ srodkéw jezykowych
Zadanie 8.
Podstawa programowa Poprawna
Zadanie d ieds
Wymaganie ogélne Wymaganie szczegétowe odpowieaz
8.1 I. Znajomos¢ srodkow A
T jezykowych. I. Zdajacy postuguje sie w miare
rozwinietym zasobem srodkow
8.2. Zdajgcy postuguje sie w miare jezykowych (leksykalnych, B
inigt bem $rodké :
rozvz';;{i V}; ?C;a(fgk;rza%ic h,OW gramatycznych, ortograficznych)
8.3. gramatycznych, ortograficznych) [..]. B
[...].
Zadanie 9.
Podstawa programowa Poprawna
Zadanie d ieds
Wymaganie ogélne Wymaganie szczegétowe odpowiedz
9.1. I. Znajomosc¢ srodkow B
jezykowych. |. Zdajacy postuguje sie w miare
9.2. rozwinietym zasobem srodkow A
Zdajgcy postuguje sie w miare jezykowych (leksykalnych,
rozwinietym zasobem $rodkéw .
9.3. jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych) C
gramatycznych, ortograficznych) [..].
9.4. [--] C
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Zadanie 10.
Podstawa programowa Poprawna
Zadanie d ieds
Wymaganie ogélne Wymaganie szczegétowe odpowieaz
10.1 I. Znajomos¢ srodkow ¢
o jezykowych. |. Zdajgcy postuguje sie amose
w miare rozwinietym zasobem
10.2. Zdajgcy postuguje sie w miare srodkoéw jezykowych assolutamente
rozwinietym zasobem Srodkéw leksvkal h t h
Jjezykowych (leksykalnych, (leksy a nych, gramatycznych,
10.3. gramatycznych, ortograficznych) ortograficznych) [...]. fine
[..].
Zadanie 11.
Podstawa programowa Poprawna
Zadanie d ieds
Wymaganie ogélne Wymaganie szczegétowe odpowieadz
111 I. Znajomos¢ srodkow tra/fra quanti
T jezykowych. I. Zdajacy postuguje sie minuti
w miare rozwinietym zasobem
11.2. Zdajgcy postuguje sie w miare $rodkow jezykowych le mie chiavi
rozwinietym zasobem Srodkéw leksvkal h t h
Jjezykowych (leksykalnych, (e Sy a nych, gramatycznycn, pagare in
11.3. gramatycznych, ortograficznych) | ortograficznych) [...]. .
) contanti

Uwagi do zadan 10. i 11.

1. Odpowiedz uznaje sie za poprawng tylko wtedy, gdy wpisywane wyrazy lub fragmenty
zdan sg w peini poprawne gramatycznie i ortograficznie, a ponadto w zadaniu 11.
wpisywany fragment nie przekracza trzech wyrazéw.

2. Akceptowane sg wszystkie odpowiedzi nieujete w zasadach oceniania, ktore sg
merytorycznie poprawne i spetniajg wszystkie warunki zadania.

Uwagi dotyczace oceniania prac zdajacych ze specyficznymi trudnosciami w uczeniu
sie: z dysleksja, z dysgrafig, z dysortografig*

W zadaniach otwartych sprawdzajgcych znajomos¢ srodkéw jezykowych uwzglednia sie
stwierdzong i udokumentowang dysleksje, dysgrafie i dysortografie. Przy ocenie tych zadan
nie sg brane pod uwage btedy ortograficzne. Btgd ortograficzny zmieniajgcy znaczenie
wyrazu to btad jezykowy. Jest on brany pod uwage w ocenie poprawnosci jezykowe;j.

* Zasady te obowigzujg rowniez w ocenie prac zdajgcych z afazjg, z zaburzeniami
komunikacji jezykowej, a takze w ocenie prac zdajgcych, ktorzy korzystali z pomocy
nauczyciela wspomagajgcego.

CENTRALNA

KOMISJA

EGZAMINACYJNA
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Zadanie Przyktadowe akceptowane odpowiedzi do zadania 10.
10.2. assotulamente

Zadanie Przyktadowe akceptowane odpowiedzi do zadania 11.
11.1. tra/fra quanti mimuti
11.2. le mie chiawi
11.3. pagare in contatni
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Wypowiedz pisemna

Zadanie 12.
W ubieglym miesigcu Twoja klasa wraz z nauczycielem zorganizowata piesza
wycieczke. W e-mailu do kolegi z Neapolu:

¢ wyjasnij, dlaczego zdecydowaliscie si¢ na wycieczke piesza

¢ opisz najciekawsze miejsce na trasie wycieczki

e poinformuj o tym, jak zmienita si¢ pogoda podczas wycieczki

e napisz, jakg decyzje podjat Wasz nauczyciel w zwigzku ze zmiang pogody.

Wymagania ogoéine
l. Znajomosc¢ srodkow jezykowych.
Zdajgcy postuguje sie w miare rozwinietym zasobem srodkow jezykowych
(leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych) [...].
[l. Tworzenie wypowiedzi.
Zdajgcy samodzielnie tworzy [...] proste, spéjne i logiczne wypowiedzi pisemne [...].
V. Reagowanie na wypowiedzi.
Zdajacy [...] reaguje w formie prostego tekstu pisanego w typowych sytuacjach [...].
V. Przetwarzanie wypowiedzi.
Zdajacy zmienia forme przekazu [...] pisemnego [...].

Wymagania szczegétowe

l. Zdajgcy postuguje sie w miare rozwinietym zasobem srodkdéw jezykowych
(leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych) [...].

V.1) Zdajacy opisuje [...] miejsca i zjawiska.

V.6) Zdajgcy wyraza i uzasadnia swoje opinie i poglady, przedstawia [...] opinie i poglady
innych osoéb.

VII.3) Zdajacy [...] przekazuje informacje i wyjasnienia.

VIII.3) Zdajgcy przekazuje w jezyku obcym nowozytnym informacje sformutowane w jezyku
polskim.

Kazda wypowiedz jest oceniana przez egzaminatora w nastepujgcych kryteriach:
o tres¢
e spojnosc i logika wypowiedzi
e zakres srodkow jezykowych
e poprawnos¢ srodkéw jezykowych.

CENTRALNA
KOMISJA
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Tresé

W ocenie tresci bierze sie najpierw pod uwage, do ilu podpunktéw polecenia zdajgcy odniost
sie w swojej wypowiedzi, a nastepnie ile z tych podpunktow rozwingt w zadowalajgcym
stopniu. Za wypowiedz przyznaje sie od 0 do 5 punktéw, zgodnie z ponizsza tabelg.

Do ilu podpunktéw lle podpunktow rozwinagt?
zdajacy sie odniost? 4 3 2 1 0
4 5pkt | 4pkt | 3pkt | 2pkt | 2 pkt
3 3pkt | 3pkt | 2pkt | 1 pkt
2 2 pkt 1pkt | 1 pkt
1 1 pkt | O pkt
0 0 pkt

Przyktadowo: za wypowiedz, w ktérej zdajgcy odnidst sie do 2 podpunktow i oba rozwinat,
przyznaje sie 2 punkty.

Uszczegoétowienia dotyczace oceniania tresci

1. W ocenie tresci egzaminator kieruje sie:
a. nadrzednymi zasadami dotyczgcymi sposobu oceniania wypowiedzi podanymi

w punktach 2—-17 ponizej oraz ustaleniami przyjetymi w danej sesji egzaminacyjnej dla

konkretnego zadania

b. w razie watpliwosci — rozwazeniem nastepujgcych kwestii:

— w jakim stopniu jako odbiorca czuje sie poinformowany w zakresie kluczowego
elementu podpunktu polecenia?

— w jaki sposéb zdajgcy realizuje dany podpunkt, np. za pomocg ilu zdan i jakich,
za pomocg ilu czasownikéw/okresinikéw, jak ztozona jest wypowiedz, jak wiele
szczegotow przekazuje?

2. Nalezy uznac, ze zdajacy nie odniést sie do danego podpunktu polecenia, jesli
a. nie realizuje tego podpunktu lub
b. realizuje go w sposéb niekomunikatywny.

3. Nalezy uznac, ze zdajgcy odniést sie do danego podpunktu polecenia, jesli
a. realizuje go w sposob komunikatywny, ale w minimalnym stopniu, np.

¢ opisz najciekawsze miejsce na trasie wycieczki

Siamo arrivati a un lago molto grande. Ci e piaciuto molto. (jedno odniesienie)

b. rozbudowuje minimalng realizacje podpunktu o dodatkowg, komunikatywng informacje,
np.

Siamo arrivati a un lago molto grande situato nel bosco. Ci é piaciuto molto. (dwa

odniesienia)

4. Nalezy uznaé, ze zdajgcy rozwingt dany podpunkt polecenia, jesli odnidst sie do niego
w sposob bardziej szczegotowy, tzn. w realizacji podpunktu mozna wyodrebnic:
a. przynajmniej trzy komunikatywne, minimalne odniesienia, np.
e opisz najciekawsze miejsce na trasie wycieczki
Siamo arrivati a un lago verde molto grande situato nel bosco. Ci é piaciuto molto.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

b. jedno lub dwa bardziej rozbudowane, komunikatywne odniesienia, np.
Ci e piaciuto molto il grande lago con alti alberi intorno.
W przypadku podpunktdéw polecenia, ktore sktadajg sie z dwdch cziondw:
a. jesli zdajgcy w minimalnym stopniu nawigzat do jednego cztonu, a drugiego nie
zrealizowat, nalezy uznag, ze odniést sie do danego podpunktu
b. jesli zdajgcy nawigzat do obydwu cztonéw w minimalnym stopniu, nalezy uznag, ze
odniést sie do danego podpunktu
c. jesli zdajgcy rozbudowat swojg wypowiedz tylko w zakresie jednego czionu,
a drugiego nie zrealizowat, nalezy uznaé, ze odniost sie do danego podpunktu
d. jesli zdajgcy odniost sie do obydwu cztondw i przynajmniej jeden z nich przedstawit
W sposoOb bardziej szczegotowy, nalezy uznac, ze rozwinagt wypowiedz.
Wyrazenia takie jak np. andare a piedi, visitare un castello, cominciare a piovere, il cielo
azzurro, una giornata piacevole, tornare a casa, sg traktowane jako jedno odniesienie do
podpunktu polecenia.
Realizacja podpunktu polecenia za pomocg synonimicznych wyrazéw/wyrazen lub
wzajemnie wykluczajgcych sie wyrazéw/wyrazen, lub za pomoca réwnorzednych
wyrazow/wyrazen odnoszacych sie do jednego aspektu jest traktowana jako jedno
odniesienie, np.
¢ opisz najciekawsze miejsce na trasie wycieczki
Abbiamo visitato un museo interessante: era grandissimo e enorme.
Nel castello abbiamo visto una sala molto bella che era grande, ma piccola.
Ci é piaciuto di piu raccogliere fragoline di bosco, mirtilli e lamponi.
Pospolite modyfikatory wystepujgce przed przymiotnikiem lub przystéwkiem (np. molto,
poco, tanto) oraz zaimki nie sg traktowane jako kolejne odniesienie do danego
podpunktu polecenia.
Nazwy wlasne nie sg traktowane jako kolejne odniesienie do danego podpunktu
polecenia, chyba ze w wyrazny sposéb wnoszg dodatkowe informacije.
Realizacje poszczegolnych podpunktéw polecenia ocenia sie w catej wypowiedzi;
odniesienia do tego samego podpunktu polecenia mogg wystgpi¢ w réznych czesciach
pracy.
Ten sam fragment tekstu nie moze by¢ traktowany jako realizacja dwéch réznych
podpunktéw polecenia, np.
¢ wyjasnij, dlaczego zdecydowaliscie si¢ na wycieczke piesza
¢ opisz najciekawsze miejsce na trasie wycieczki
Voolevamo visitare un bellissimo castello antico.
Jesli zdajgcy traktuje poszczegdlne podpunkty polecenia jak zadawane pytania i tworzy
wypowiedz przez odpowiadanie na te pytania, nie dbajgc o precyzyjne przekazanie
informacji wymaganych w kazdym podpunkcie polecenia, prowadzi to do obnizenia
punktacji za tres¢ oraz moze powodowac obnizenie punktacji za spojnos¢ i logike
wypowiedzi.
Jezeli zdajgcy realizuje podpunkt polecenia w sposéb niestandardowy, budzgcy
watpliwo$¢, to wymagany jest w wypowiedzi element, ktéry wskazuje, ze informacja
dotyczy danego podpunktu polecenia i jest logicznie uzasadniona.
Jezeli zdajacy realizuje podpunkt polecenia, ale komunikacja jest znacznie zaburzona na
skutek uzycia niewtasciwej struktury leksykalno-gramatycznej, podpunkt rozwiniety jest
traktowany jako podpunkt, do ktérego zdajgcy tylko sie odnibst, a podpunkt, do ktérego
zdajgcy sie odnidst, jako niezrealizowany.

CENTRALNA
KOMISJA
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15.

16.

17.

Dopuszcza sie udzielenie przez zdajgcego wymijajgcej odpowiedzi, np. Nie wiem,
kiedy.../ Nie wiem, co... / Nie wiem, dlaczego..., jesli odpowiedz taka spetnia warunki
polecenia. Nie akceptuje sie odpowiedzi nienaturalnych w danej sytuacji komunikacyjnej,
np.

e napisz, jaka decyzje podjal Wasz nauczyciel w zwigzku ze zmiang pogody

Non so che cosa abbia deciso di fare il nostro professore. (,nie odniodst sig”)

Jezeli zdajgcy realizuje kluczowy fragment wypowiedzi w jezyku innym niz jezyk
egzaminu, to realizacje podpunktu polecenia uznaje sie za niekomunikatywna, np.

¢ poinformuj o tym, jak zmienita sie pogoda podczas wycieczki

All'improvviso sono arrivate nere chmury. (,nie odniost sie”)

Jezeli zdajgcy uzywa innego jezyka niz jezyk egzaminu we fragmencie wypowiedzi, ktory
nie jest kluczowy do realizacji polecenia, to ten fragment nie jest brany pod uwage

W ocenie tresci, np.

¢ poinformuj o tym, jak zmienita si¢ pogoda podczas wycieczki

All'improvviso sono arrivate czarne nuvole. (,0dniost sie”)
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Zadanie 12.
W ubieglym miesigcu Twoja klasa wraz z nauczycielem zorganizowata piesza
wycieczke. W e-mailu do kolegi z Neapolu:

¢ wyjasnij, dlaczego zdecydowaliscie si¢ na wycieczke piesza

e opisz najciekawsze miejsce na trasie wycieczki

¢ poinformuj o tym, jak zmienita sie pogoda podczas wycieczki

¢ napisz, jakg decyzje podjal Wasz nauczyciel w zwigzku ze zmiang pogody.

Ciao Andrea,
come va? Sai, il mese scorso la mia classe ha organizzato una gita a piedi.

¢ wyjasnij, dlaczego zdecydowaliscie sie na wycieczke piesza

VII.3) Zdajacy [...] przekazuje informacje i wyjasnienia.
V.6) Zdajacy wyraza i uzasadnia swoje opinie i poglady, przedstawia [...] opinie
i poglady innych osoéb.

Nalezy uznaé¢ kazdg komunikatywng odpowiedz, w ktérej zdajgcy podaje przynamnie;j
jeden powadd/cel podjecia decyzji o zorganizowaniu pieszej wycieczki. Powod/cel moze
dotyczy¢ na przykiad:

o preferencji, zainteresowan, upodoban, intencji zdajgcego i/lub jego kolegow, np. Ci
piace camminare. (,0dniost sie”)

e 0s0Ob, wydarzen, okoliczno$ci, ktére miaty wptyw na wybor takiej formy wycieczki, np.
Non tutti i miei compagni di classe hanno una bicicletta e per questo abbiamo fatto una
gita a piedi. (,odniost sie”) / Il nostro professore ci ha consigliato questa gita. (,odniost
sig”)

e korzysci wynikajgcych z pieszej wycieczki, np. Questo tipo di gita fa bene alla salute.
(»odniost sie”)

Akceptowana jest taka realizacja tego podpunktu polecenia, w ktorej zdajgcy podaje
argumenty nienawigzujgce bezposrednio do pieszej formy wycieczki, ale niewykluczajgce
takiej formy, np. Ci interessa la storia della nostra regione e volevamo conoscere meglio
i dintorni della nostra citta. (,0dniost sie i rozwinagt”)

Wymagane jest uzycie wyrazéw perché, per questo, e cosi, itp., gdy z kontekstu nie
wynika, ze zdajacy podat powdd/cel podjecia decyzji 0 zorganizowaniu pieszej wycieczki,
np. (Sai, il mese scorso la mia classe ha organizzato una gita a piedi.) Era la Giornata
dell'lnsegnante. (,nie odniost sie”), ALE Abbiamo deciso di fare una gita a piedi perché era
la Giornata dell'Insegnante. (,0dniost sie”)

nie odniost sie odniost sie odniost sie i rozwinat
Eravamo stanchi! Un’escursione a piedi Una gita a piedi &€ un’attivita che tutti
€ una buona idea per possiamo praticare. Siamo vicino alla
E stata I'unica gita dimenticare i problemi. natura e possiamo vedere posti nuovi.
che abbiamo fatto
qguest’anno. Abbiamo deciso di andare | Un’escursione a piedi € una buona
a piedi perché non costa idea per dimenticare i problemi di
molto. scuola.
CENTRALNA
KOMISJA
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e opisz najciekawsze miejsce na trasie wycieczki

V.1) Zdajacy opisuje [...] miejsca [...].

Nalezy uzna¢ kazdg komunikatywng odpowiedz, w ktérej zdajgcy opisuje miejsce na
trasie wycieczki, ktére okazato sie ciekawe, np. Durante la gita abbiamo visitato un museo
molto interessante. Era un museo interattivo dove potete vedere degli insetti enormi.
(,odnidst sie i rozwinat”)

Za opis miejsca uznaje sie okreslenia odnoszace sie na przykfad do:

¢ jego wygladu (m.in. wielkosci, kolorystyki, wyposazenia, wystroju itd.), np. Abbiamo
visitato un posto fantastico dove abbiamo visto le fotografie artistiche in bianco e nero.
(,0dniost sie i rozwinat”)

e atmosfery/warunkéw w nim panujgcych, np. Era un posto molto tranquillo e piacevole,
e mi é piaciuto molto. (,odniost sie”)

e jego usytuowania, np. Questo museo bellissimo si trova nel parco nazionale. (,odniost
sie”)

e cech wyrdzniajgcych to miejsce, np. In questa pasticceria fanno i dolci pit buoni.
(,;odniost sie”)

Samo wskazanie miejsca, ktére wydawato sie najciekawszym, bez podania informac;ji
okreslajgcych/charakteryzujgcych to miejsce, nie jest opisem, np. Siamo arrivati in un
parco che mi é piaciuto. (,nie odnidst sie”), ALE Siamo arrivati in un grande parco che mi
é piaciuto. (,0dniost sie”)

W swojej pracy zdajgcy nie musi uzy¢ wyrazenia il piu interessante, jednak z kontekstu
wypowiedzi musi wynikac¢, ze opisywane miejsce byto ciekawe / przyciagneto uwage
uczestnikow wycieczki / wyrdzniato sie. Zdajgcy moze uzy¢ w wypowiedzi takich wyrazen,
jak na przyktad: mi e piaciuto, ci ha impressionato, jednak takie wyrazenia nie sg
traktowane jako kolejne odniesienie.

Przymiotniki fantastico, interessante, unico, meraviglioso, itp. rowniez mogg stuzy¢ do
wskazania, ze miejsce zainteresowato uczestnikdw wycieczki, jednak nie mogg by¢
traktowane jednoczesnie jako element opisu i element wskazujgcy na ciekawe miejsce, np.
Siamo arrivati a un museo interessante. (,nie odniost sie”), ALE Siamo arrivati a un museo
interessante. Ci e veramente piaciuto. (,odniost sie”)

Jezeli wypowiedz zdajgcego nie wskazuje, ze zwiedzane miejsce przyciggneto jego
uwage, taka realizacja tego podpunktu polecenia jest kwalifikowana na poziom nizszy, np.
Era un castello vecchio. (O—N) / Era un interessante castello vecchio. (,0dniost sie”) /
Era un castello vecchio. Era molto interessante. (,odniost sie”) / Li dove ci siamo fermati
c’erano piccole case con il tetto rosso. (R—Q) / Li dove ci siamo fermati c’erano piccole
case con |l tetto rosso che mi sono piaciute molto. (,odnidst sie i rozwinat”)

Jezeli zdajgcy podaje liste miejsc na trasie wycieczki, ale nie wskazuje, ktore z nich byto
najciekawsze, to taka realizacja tego podpunktu polecenia jest traktowana maksymalnie
jako ,odnidst sie”, np. Durante la gita abbiamo visitato un castello vecchio, il museo di
storia e abbiamo pranzato in un ristorante italiano. Tutto era interessante.

W realizacji tego podpunktu polecenia uzycie liczebnikdéw nie jest traktowane jako kolejne
odniesienie, np. In piazza, che era molto interessante, c’erano due monumenti e tre
fontane. (,0dnidst sie”)
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nie odnidst sie odnidst sie odniést sie i rozwinat
Abbiamo organizzato Abbiamo visitato una piazza | In campagna abbiamo visto un
una gita in campagna. con una bella fontana di paesaggio meraviglioso con
marmo. mucche e girasoli gialli.
Mi é piaciuta la spiaggia.
Mi & piaciuta la spiaggia Mi & piaciuta la spiaggia bianca
bianca. dove non C’era nessuno.

¢ poinformuj o tym, jak zmienita sie pogoda podczas wycieczki

V.1) Zdajacy opisuje [...] zjawiska.

Nalezy uznaé¢ kazdg komunikatywng odpowiedz, w ktérej zdajgcy informuje, jak zmienity
sie warunki pogodowe podczas wycieczki. Zdajgcy moze odnies¢ sie zaréwno do
pogorszenia, jak i polepszenia warunkow pogodowych, np. All'improvviso si € messo

a piovere. (,0dniost sie”) / Di mattina faceva fresco, pero piu tardi la temperatura é salita
e faceva caldissimo. (,0dnidst sie i rozwinat”)

W pracy zdajgcego nie musi pojawi¢ sie odniesienie do wczesniejszej pogody; zdajacy nie
musi tez uzy¢ wyrazenia ,pogoda zmienita si¢”, ale z kontekstu wypowiedzi musi wynikac,
ze nastgpita zmiana pogody, np. // cielo si e coperto di nuvole scure e il sole e andato via.
(,odnidst sie i rozwinat”)

Informacje dotyczgce okolicznosci, w jakich nastgpita zmiana pogody, emociji / reakcji
uczestnikow wycieczki, skutkéw zmiany warunkow pogodowych nie sg realizacjg tego
podpunktu polecenia. Mogg by¢ jednak traktowane jako element rozwijajgcy, pod
warunkiem ze zdajgcy realizuje kluczowy element polecenia, czyli informuje, jak zmienity
sie warunki pogodowe, np. Mentre uscivamo dal ristorante abbiamo visto un fulmine e ha
cominciato a piovere. (,0dniost sie i rozwingt”) / La mattina faceva freddo, ma di
pomeriggio faceva gia caldo. (,0dniost sie i rozwinat”)

Wyrazenia takie jak np. all'improvviso, piu tardi, due ore dopo nie sg realizacjg tego
podpunktu polecenia. Mogg by¢ jednak traktowane jako element rozwijajgcy, pod
warunkiem ze zdajacy realizuje kluczowy element polecenia, czyli informuje, jak zmienity
sie warunki pogodowe, np. Si € messo a piovere. Dopo un’ora eravamo tutti bagnati.

Jezeli zdajgcy ogranicza sie do opisania pogody, a z kontekstu nie wynika, ze nastgpita
zmiana warunkow pogodowych, to taka realizacja tego podpunktu polecenia kwalifikowana
jest na poziom nizszy, np. La giornata era fredda, il cielo era nuvoloso e scuro. (R—0O)/
Ha piovuto tutto il giorno. (O—N) / La temperatura era piacevole. (O—N), ALE La
temperatura é aumentata. (,0dniost sie”)

Informacja o tym, ze pogoda zmienita sie, bez doprecyzowania, na czym polegata ta
zmiana, nie jest realizacjg tego podpunktu polecenia, np. Durante la gita il tempo
€ cambiato. (,nie odnidst sie”)
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nie odnidst sie odnidst sie odniést sie i rozwinagt
C’era sole. All'improvviso abbiamo | Prima la giornata era bella. Quando
visto il sole. siamo arrivati al lago il cielo si & coperto
A mezzogiorno di nuvole scure.
la situazione meteo | Il tempo non era bello,
€ cambiata. pioveva e tirava vento. | Il tempo era ideale per fare una gita
(R—0) a piedi. Purtroppo a mezzogiorno
€ arrivato un temporale con una forte
pioggia.

e napisz, jaka decyzje podjal Wasz nauczyciel w zwigzku ze zmiang pogody.

VII.3) Zdajacy [...] przekazuje informacje i wyjasnienia.

Nalezy uznaé¢ kazdg komunikatywng odpowiedz, w ktérej zdajacy informuje o decyzji
podjetej przez nauczyciela w zwigzku ze zmiang pogody, np. /I professore ha deciso di
cercare un luogo sicuro. (,0dnidst sie”)

Jezeli z wypowiedzi nie wynika jednoznacznie, ze decyzja zwigzana ze zmiang pogody
zostata podjeta przez nauczyciela, to taka realizacja tego podpunktu polecenia jest
kwalifikowana na poziom nizszy, np. Abbiamo deciso di ritornare alle nostre tende. (O—N)
| I nostri genitori ci hanno ordinato di tornare a casa. (O—N)

Uzycie wylgcznie wyrazow/wyrazen oceniajgcych decyzje nauczyciela nie jest realizacjg
tego podpunktu polecenia. Moze by¢ jednak traktowane jako element rozwijajgcy, pod
warunkiem ze zdajgcy realizuje kluczowy element polecenia, czyli informuje, jakg decyzje
podjat nauczyciel, np. La professoressa ha preso un decisione sbagliata. (,nie odniost
sie”), ALE La professoressa ci ha detto di correre. Questa decisione era sbagliata.
(,odniést sie”). / Mi e piaciuta la decisione dell'insegnante. (,nie odniést sie”), ALE
L’insegnante ha deciso di continuare la gita in autobus. Questa decisione mi e piaciuta.
(,odniést sie i rozwinat”)

nie odnidst sie odniést sie odniést sie i rozwinat
L’'insegnante era tranquillo. | L’insegnante ci ha detto | L’insegnhante ha reagito bene
di mettere il cappello. guando ci ha detto di mettere
Nessuno di noi era contento il cappello e di stare al’ombra.
di quello che ci aveva detto | Abbiamo deciso di
linsegnante. rinunciare alla gita, di Il professore ci ha detto che
prendere il treno e di dovevamo rinunciare alla gita,
tornare a casa. (R—0) prendere il treno e tornare
a casa.
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Spoéjnosé i logika wypowiedzi

W ocenie spojnosci i logiki wypowiedzi bierze sie pod uwage, czy i w jakim stopniu
wypowiedz jest klarowna, funkcjonuje jako catos¢ dzieki jasnym powigzaniom (np.
leksykalnym, gramatycznym) wewnatrz zdan oraz miedzy zdaniami lub akapitami i nie
zawiera fragmentéw, ktére sg sprzeczne z ogdlnie przyjetymi zasadami rozumowania.

Wypowiedz jest w catosci spojna i logiczna zaréwno na poziomie poszczegodlnych

2 pkt | zdan, jak i catego tekstu LUB w wypowiedzi wystepujg sporadyczne usterki

w spéjnosci i/lub logice.

1 pkt

Wypowiedz zawiera dos¢ liczne usterki w spojnosci/logice na poziomie
poszczegoélnych zdan i/lub catego tekstu.

0 pkt

Wypowiedz jest w znacznej mierze niespdjna/nielogiczna; zbudowana jest
z fragmentéw trudnych do powigzania w catosé.

Jesli w pracy wystepuje dtuzszy fragment tekstu (np. 1-2 zdania), ktory jest
niejasny/niekomunikatywny, przyznaje sie 1 punkt. Jesli takich fragmentéw jest wiecej lub sg
one dtuzsze, przyznaje sie 0 punktow.

Dodatkowe uwagi dotyczgce oceniania spéjnosci i logiki wypowiedzi

1.

Zaburzenie spojnosci i/lub logiki moze wynika¢ na przyktad z:

e braku potgczenia wypowiedzi piszgcego z podanym poczgtkiem

¢ braku potgczenia miedzy czesciami tekstu, np. odwotywanie sie do czegos, co nie jest
wczesniej wspomniane

¢ nieuzasadnionego uzycia czasownikéw w réznych czasach gramatycznych
(,przeskakiwania” z jednego czasu gramatycznego na inny)

¢ btedow jezykowych i/lub ortograficznych, ktére powodujg zaktdcenie komunikacji, np.
sprawiajg, ze odbiorca gubi sie, czytajgc tekst

e przytoczenia argumentu, ktéry jest sprzeczny z ogdlnie przyjetymi zasadami
rozumowania (jesli nie ma w pracy zadnego uzasadnienia/kontekstu ttumaczacego
takg wtasnie realizacje danego podpunktu).

Zdajacy nie musi realizowa¢ podpunktdéw polecenia w kolejnosci, w jakiej sg wymienione

w zadaniu. Sama zmiana kolejnosci nie moze by¢ podstawg do obnizenia punktacji za

spéjnosé i logike wypowiedzi.

. Brak podziatu na akapity nie prowadzi automatycznie do obnizenia punktacji za spéjnosc

i logike wypowiedzi.

Brak powigzania miedzy rozwinieciem napisanym przez zdajgcego a zdaniem
wprowadzajgcym podanym w arkuszu moze by¢ podstawg do obnizenia punktacji za
spéjnosé i logike wypowiedzi.

. Jezeli w pracy nie sg zaznaczone zadne btedy w spdjnosci/logice, nalezy przyznaé

2 punkty w tym kryterium.

Jako usterki w spdjnosci/logice egzaminator oznacza te fragmenty, w ktorych gubi sie
czytajac tekst. Btedy jezykowe i ortograficzne moga powodowacé zaburzenie spojnosci

i logiki, ale wiele zalezy od kontekstu wypowiedzi. Ten sam btgd moze w mniejszym lub
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wiekszym stopniu zaburzaé¢ zrozumienie tekstu. Moze on wptywac na ocene spéjnosci
i logiki i/lub przekazania komunikatu.

7. Bfedy logiczne mogg czesto wynikaé z niewystarczajgcego kontekstu w tresci pracy,
braku kluczowego elementu do uzasadnienia stwierdzenia, ktére samo w sobie jest
sprzeczne z zasadami logiki.

8. Woyrazy napisane po polsku lub w jezyku innym niz jezyk egzaminu egzaminator
zaznacza jako btedy w spdjnosci, jesli w znacznym stopniu utrudniajg zrozumienie
komunikatu. Jesli komunikacja nie jest zaburzona, podkresla je jedynie jako btedy
jezykowe.

9. Jesli praca (lub jej obszerne fragmenty) jest w znacznej wigkszosci niespdjna/
niekomunikatywna/niezrozumiata dla odbiorcy, egzaminator moze zaznaczy¢ cato$é
pracy (lub dany fragment) ,pionowg falg” na marginesie i nie podkre$la¢ poszczegdlnych
zaburzen. Jednocze$nie w takiej pracy oznacza sie btedy.

Zakres Srodkow jezykowych

W ocenie zakresu srodkow jezykowych bierze sie pod uwage zroznicowanie srodkow
leksykalnych oraz struktur gramatycznych uzytych w wypowiedzi.

3 pkt | szeroki zakres $rodkow jezykowych; liczne precyzyjne sformutowania

zadowalajgcy zakres srodkéw jezykowych; oprocz srodkow jezykowych o wysokim

2 pit stopniu pospolitosci w wypowiedzi wystepuje kilka precyzyjnych sformutowan

ograniczony zakres srodkéw jezykowych; gtdéwnie srodki jezykowe o wysokim

1pkt stopniu pospolitosci

bardzo ograniczony zakres $rodkow jezykowych; wytgcznie najprostsze srodki
jezykowe

ALBO

zakres srodkéw jezykowych uniemozliwiajgcy zdajgcemu zrealizowanie polecenia

0 pkt

Praca moze otrzymac liczbe punktow wskazang w tabeli, jesli spetnia wszystkie wymogi
okreslone dla danej kategorii punktowej. Jesli spetnia je tylko czesciowo, jest kwalifikowana
na poziom nizszy, np. praca, ktéra charakteryzuje sie szerokim zakresem leksyki, ale
zadowalajgcym zakresem struktur gramatycznych, otrzymuje 2 punkty.

Pod pojeciem ,szeroki zakres srodkow jezykowych” uzytych w pracy rozumie sie
zréznicowane $rodki leksykalno-gramatyczne na poziomie B1 (lub wyzszym), ktére
umozliwiajg zdajgcemu swobodne i precyzyjne zrealizowanie polecenia.

Pod pojeciem ,zadowalajgcy zakres srodkéw jezykowych” uzytych w pracy rozumie sie
srodki leksykalno-gramatyczne na poziomie B1, ktére umozliwiajg zdajgcemu w miare
swobodne i precyzyjne zrealizowanie polecenia.

Pod pojeciem ,ograniczony zakres srodkow jezykowych” uzytych w pracy rozumie sie mato

zréznicowane srodki leksykalno-gramatyczne, czesto ponizej poziomu B1, ktére umozliwiajg
zdajgcemu zrealizowanie polecenia, ale wypowiedzi brakuje precyzji i uzyte zostaty gtéwnie
proste Srodki jezykowe.
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Pod pojeciem ,bardzo ograniczony zakres srodkow jezykowych” uzytych w pracy rozumie sie
srodki leksykalno-gramatyczne znacznie ponizej poziomu B1, ktére umozliwiajg zdajgcemu
zrealizowanie polecenia, ale wypowiedzi brakuje precyzji i uzyte zostaty jedynie najprostsze
srodki jezykowe.

Pod pojeciem ,precyzyjne sformutowania” rozumie sie wyrazanie mysli z wykorzystaniem
stownictwa swoistego dla tematu i unikanie wyrazéw o wysokim stopniu pospolitosci, takich
jak bello, grande, buono, stosowanie typowych dla danego jezyka zwigzkéw wyrazowych
oraz struktur gramatycznych precyzyjnie pasujgcych do danej sytuacji komunikacyjnej (np.
fare colazione zamiast mangiare la colazione).

Do zakresu srodkow jezykowych zalicza sie srodki leksykalne oraz struktury gramatyczne
uzyte poprawnie lub z drobnymi btedami, np. ortograficznymi, pod warunkiem ze zdajgcy
stosuje te struktury odpowiednio do sytuacji komunikacyjnej, a kontekst, w ktorym ich uzyto,

jest jasny i zrozumiaty dla odbiorcy, np. Il libro é stato scritto nel secolo.
Poprawnos$é srodkow jezykowych

W ocenie poprawnosci srodkéw jezykowych bierze sie pod uwage btedy gramatyczne,
leksykalne i ortograficzne oraz ich wptyw na komunikatywno$¢ wypowiedzi.

¢ brak btedéw
2 pkt | e nieliczne btedy niezaktocajgce komunikacji lub sporadycznie zaktdcajgce
komunikacje

¢ liczne btedy niezaktdcajgce komunikacji lub czasami zaktdécajgce komunikacije

1 pkt
P ¢ bardzo liczne btedy niezakidcajgce komunikac;ji

¢ liczne btedy czesto zaktdcajgce komunikacje

0 pkt
P ¢ bardzo liczne btedy czasami lub czesto zaktdcajgce komunikacje

W ocenie poprawnosci srodkéw jezykowych bierze sie pod uwage orientacyjny stosunek
liczby bteddéw do dtugosci tekstu stworzonego przez zdajgcego (nie ma potrzeby liczenia
wyrazow i btedow). ,Liczne” btedy w przypadku tekstu bardzo krétkiego to nie to samo, co
Jliczne” btedy w przypadku tekstu dtuzszego.
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Oznaczanie btedéw w wypowiedziach pisemnych

Btedy oznacza sie tylko w wypowiedzi zdajgcego stosujgc oznaczenia podane w tabeli; nie
oznacza sie rodzaju btedu na marginesie.

RODZAJ BtEDU SPOSOB OZNACZENIA PRZYKLAD
blad jezykowy (leksykalny, podkreslenie linig prostg Marek lubi¢ czekolade.
gramatyczny)
btad _jezykowy spowodowany | znak \/ w miejscu Marek \ czekolade.
brakiem wyrazu brakujgcego wyrazu
btad ortograficzny otoczenie wyrazu kotem Storce
bfad jezykowy i ortograficzny | podkreslenie linig prosta , ,
w jednym wyrazie i otoczenie kotem Stonce W lecie.
btedy w spdjnosci/logice podkreslenie linig falistg Zafozytem kurtke, bo bylo

gorgco.

Btedy ortograficzne zmieniajgce znaczenie wyrazu sg traktowane jako btedy jezykowe
i oznaczane podkresleniem wyrazu linig prosta.

Nie oznacza sie btedow interpunkcyjnych.

Usterki w spéjnosci i logice wystepujace pomiedzy akapitami mogg by¢ zaznaczane
,pionowg falg” na marginesie.

Uwagi dodatkowe

1. Wypowiedz jest oceniana na 0 punktow w kazdym kryterium, jezeli jest:
¢ nieczytelna LUB
o catkowicie niezgodna z poleceniem LUB
e niekomunikatywna dla odbiorcy LUB
e odtworzona z podrecznika lub innego zrédta (nie jest wowczas uznawana za

wypowiedz sformutowang przez zdajgcego).

2. Praca napisana niesamodzielnie, np. zawierajgca fragmenty odtworzone z podrecznika
lub innego zrdédta, w tym internetowego, lub przepisane z arkusza egzaminacyjnego lub
od innego zdajgcego, jest powodem do uniewaznienia czesci pisemnej egzaminu
Z jezyka obcego. W przypadku stwierdzenia podczas przeprowadzania egzaminu lub
podczas sprawdzania pracy egzaminacyjnej niesamodzielnego rozwigzywania przez
zdajgcego zadan zawartych w arkuszu egzaminacyjnym dyrektor komisji okregowe;j,

w porozumieniu z dyrektorem Centralnej Komisji Egzaminacyjnej, uniewaznia zdajgcemu
czes¢ pisemng egzaminu maturalnego z danego przedmiotu.

3. Jezeli praca zawiera fragmenty na zupetnie inny temat, wyuczone na pamie¢ lub
fragmenty catkowicie nienawigzujgce do polecenia, a jednoczesnie zaburzajgce
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10.

11.

12.

Zasady oceniania rozwigzan zadan

spéjnosc¢ i logike tekstu, sg one otaczane kotem i nie sg brane pod uwage przy liczeniu
wyrazéw i ocenie zakresu srodkow jezykowych i poprawnosci srodkow jezykowych.
Jezeli wypowiedz zawiera mniej niz 80 wyrazéw, jest oceniana wytgcznie w kryterium
tresci. W pozostatych kryteriach przyznaje sie 0 punktow. W takich pracach nie oznacza
sie bteddw.

Jezeli za wypowiedz przyznano 0 punktow w kryterium tresci, we wszystkich pozostatych
kryteriach przyznaje sie rowniez 0 punktow. W takich pracach oznacza sie btedy.

Jezeli za wypowiedz przyznano 1 punkt w kryterium tresci, we wszystkich pozostatych
kryteriach mozna réwniez przyzna¢ maksymalnie po 1 punkcie. W takich pracach
oznacza sie bfedy.

W ocenie poprawnosci srodkéw jezykowych nie bierze sie pod uwage bteddw
ortograficznych w wypowiedziach zdajgcych, ktérym przyznano takie dostosowanie
warunkdéw przeprowadzania egzaminu, zgodnie z Komunikatem dyrektora Centralnej
Komisji Egzaminacyjnej w sprawie szczegotowych sposobow dostosowania warunkow

i form przeprowadzania egzaminu maturalnego w danym roku szkolnym. Takie btedy nie
sg oznaczane w pracy zdajgcego. Btad ortograficzny zmieniajgcy znaczenie wyrazu

w pracach zdajgcych z dysleksja, z dysgrafig i z dysortografig to btad jezykowy. Jest on
brany pod uwage w ocenie poprawnosci srodkow jezykowych. Zasady te obowigzujg
réwniez w ocenie prac zdajgcych z afazjg, z zaburzeniami komunikacji jezykowej,

a takze w ocenie prac zdajgcych, ktorzy korzystali z pomocy nauczyciela
wspomagajacego.

Wyrazy zapisane przy uzyciu skrotéw, np. qc, nalezy oznaczy¢ jako btedy ortograficzne.
Zdajgcy moze uzywac oryginalnej pisowni w obcojezycznych nazwach geograficznych,
nazwach obiektéw sportowych, gazet, zespotdw muzycznych, programéw telewizyjnych,
tytutach, pod warunkiem ze podaje wyjasnienie w jezyku egzaminu, tak aby informacja
byta komunikatywna dla odbiorcy. Z tekstu musi wynikac, ze jest mowa o gazecie, filmie,
grupie muzycznej itd. lub musi wystgpi¢ okreslenie film, gruppo, rivista, np. la serie TV
~Przyjaciele”.

Jezeli zdajgcy podaje nazwe w jezyku innym niz jezyk egzaminu i nie podaje
objasnienia, cate wyrazenie jest podkreslane linig prostg i traktowane jako jeden btad
jezykowy, np. Ho letto Nowe Horyzonty. — 1 btad jezykowy. Oproécz tego cate wyrazenie
podkreslane jest linig falistg i traktowane jako btgd w spdjnosci. Jesli uzycie tej nazwy
jest kluczowe dla realizacji polecenia, ta informacja nie jest uwzgledniana w ocenie
tresci.

Zabronione jest pisanie wypowiedzi obrazliwych, wulgarnych lub propagujgcych
postepowanie niezgodne z prawem. W przypadku takich wypowiedzi zostanie podjeta
indywidualna decyzja dotyczgca danej pracy, np. nie zostang przyznane punkty za
zakres srodkow jezykowych oraz za poprawnosc¢ srodkow jezykowych lub cata
wypowiedz nie bedzie podlegata ocenie.

Praca w brudnopisie jest sprawdzana, jezeli wyraz Brudnopis przekreslono i obok
zostato napisane Czystopis.

Jezeli zdajgcy umiescit w pracy adnotacje cigg dalszy w brudnopisie i zakreslit, ktora
czesc jest czystopisem, to ta czes¢ podlega ocenie.
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Uwagi dotyczace zasad liczenia wyrazéw w wypowiedziach zdajacych

1.

2.

&

Liczone sg wyrazy oddzielone spacjg, np. a casa (2 wyrazy), nella nostra scuola
(3 wyrazy), 10.05.2024 (1 wyraz), 10 maggio 2024 (3 wyrazy).

Jako jeden wyraz liczone sg

e wyrazy tgczone dywizem lub apostrofem, np. e-mail, I'albergo

e oznaczenia, symbole literowe, bez wzgledu na liczbe liter, np. SMS/sms

¢ adres mailowy lub internetowy oraz numer telefonu.

Cyfry rzymskie traktuje sie jak pozostate cyfry i liczby, np. XX (1 wyraz), XX sec.
(2 wyrazy).

Podpis nie jest uwzgledniany w liczbie wyrazow.

Nie uznaje sie i nie uwzglednia w liczbie wyrazéw symboli graficznych uzywanych
w internecie (np. emotikony).

. Bierze sie pod uwage wyrazy w jezyku innym niz jezyk egzaminu, np. /o porto biate

scarpe. (4 wyrazy).
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